
V pondělí 17. dubna Světová obchodní organizace 
rozhodla ve prospěch EU ve významném případě, 
který se týkal uvalení indických celních sazeb na 
klíčové produkty informačních a komunikačních 
technologií. Porota potvrdila, že uvalení cel je ze 
strany Indie neodůvodněné a odmítla důvody 
předložené Indií. Indie se podle verdiktu nemůže 
odvolávat na Dohodu o informacích a technologiích, aby 
se vyhnula závazkům přijatým v jejím harmonogramu 
WTO ani omezit svůj závazek nulového cla na výrobky, 
které existovaly v době přijetí tohoto závazku, a 
vyloučit novější technologické výrobky spadající do 
stejné celní položky. WTO tak vyhověla všem nárokům 
EU vůči Indii a konstatovala, že indická cla ve výši až 20 
% na některé výrobky informačních a komunikačních 
technologií, jako jsou mobilní telefony, nejsou v souladu 
s její listinou závazků deklarovanou ve WTO, a jsou 
tedy nezákonná. Podrobnosti jsou uvedeny zde. 

Také v pondělí Komise prodloužila platnost 
nařízení o blokových výjimkách pro motorová 
vozidla o pět let. Pravidla tak budou platit až do 31. 
května 2028. Revidované pokyny pomohou podnikům v 
automobilovém průmyslu posoudit slučitelnost jejich 
vertikálních dohod s pravidly hospodářské soutěže EU. 
Zároveň zajistí, aby provozovatelé poprodejních služeb, 
včetně autoservisů, měli i nadále přístup k údajům o 
vozidlech, které jsou nezbytné pro opravy a údržbu. 
Podrobnosti se můžete dočíst zde. 

V úterý 18. dubna zahájilo činnost Evropské 
středisko pro algoritmickou transparentnost 
(ECAT). Jedná se o krok, který je v souladu 
s nařízením o digitálních službách. To stanovuje 
požadavky na řízení rizik společnostem, které Evropská 
komise označila za velmi velké online platformy a velmi 
velké on-line vyhledávače. ECAT poskytne Komisi 
technické a vědecké odborné znalosti, jež budou mít za 
cíl zabezpečit, aby algoritmické systémy používané 
velmi velkými online platformami a velmi velkými 
vyhledávači splňovaly požadavky na řízení rizik, 
zmírňování a transparentnost stanovené v aktu o 
digitálních službách. Součástí bude i provádění 
technických analýz a hodnocení algoritmů. Více 
informací je k dispozici zde. 

Ve stejný den předsedkyně Evropské komise 
Ursula von der Leyenová pronesla k 
plénu Evropského parlamentu řeč ke vztahům EU 
s Čínou. Ve svém projevu varovala Čínu před použitím 
síly vůči Tchaj-wanu, vyzvala k míru a stabilitě v 
Tchajwanském průlivu a důrazně se postavila proti 
jakékoli jednostranné změně statu quo, zejména za 
použití síly. Ve svém projevu předsedkyně Komise 
znovu potvrdila závazek EU k politice jedné Číny a 
vyzvala k obnově rovnováhy vztahů s Čínou na základě 
transparentnosti, předvídatelnosti a reciprocity. Celý 
projev je možné si přečíst zde a související informace 
zde.  

 

Rovněž v úterý Komise vyhlásila výzvu k 
předkládání návrhů na tři projekty, a to dva na 
obnovu Ukrajiny a jeden na rozvoj dovedností v 
oblasti udržitelného stavebnictví. Výzvy týkající se 
rekonstrukce Ukrajiny jsou součástí iniciativy s názvem 
Fénix, kterou v únoru vyhlásila Komise a jsou 
financovány z programu LIFE. Cílem iniciativy Fénix je 
rozvíjet a dát k dispozici ukrajinským městům špičkové 
odborné znalosti ze společenství Nový evropský 
Bauhaus v oblasti cenově dostupné a udržitelné 
rekonstrukce. Iniciativa také propojuje ukrajinská 
města s podobně smýšlejícími městy v EU, aby si 
vyměňovala zkušenosti na cestě ke klimatické neutralitě 
a vyšší energetické účinnosti. Podrobnosti jsou 
dostupné zde. 

Také v úterý bylo dosaženo politické dohody mezi 
Evropským parlamentem a Radou EU o konečné 
podobě návrhu nařízení o čipech. Čipy jsou 
základními stavebními kameny pro informační 
technologie, a to od chytrých telefonů a automobilů 
přes kritické aplikace a infrastruktury pro zdravotnictví, 
energetiku, obranu, komunikace a průmyslovou 
automatizaci. Nedávný nedostatek polovodičů poukázal 
na závislost EU na dovozu potřebných produktů od 
omezeného počtu dodavatelů především z Tchaj-wanu a 
jihovýchodní Asie, pokud jde o výrobu čipů, a na 
Spojených státech, pokud jde o jejich design. V reakci 
na kritickou závislost návrh nařízení o čipech cílí na 
posílení výroby čipů v Unii a podporu inovací v celém 
hodnotovém řetězci. Prostřednictvím tohoto nařízení EU 
hodlá zdvojnásobit svůj současný podíl na světovém 
trhu na 20 % v roce 2030. Podrobnosti jsou uvedeny 
zde, zde a zde. 

V úterý Evropský parlament schválil i další klíčové 
návrhy klimaticko-energetického balíčku Fit for 
55, konkrétně reformu systému EU pro obchodování s 
emisními povolenkami se zahrnutím sektoru letecké a 
námořní dopravy, nový Sociální klimatický fond a 
mechanismus uhlíkového vyrovnání na hranicích, jehož 
cílem je motivovat země mimo EU, aby zvýšily své 
ambice v oblasti klimatu. Schválení všech tří návrhů 
ještě bude muset potvrdit Rada EU. Podrobnosti jsou 
k dispozici zde. 

Ve středu 19. dubna uspořádal Evropský 
hospodářský a sociální výbor debatu k reformě 
unijního trhu s elektřinou. Účastníci diskuse, k nimž 
patřili zástupci veřejného i soukromého sektoru, došli k 
závěru, že je důležité překonat jeho závislost na plynu a 
spotřebitelům a podnikům v EU poskytnout spolehlivou 
a cenově dostupnou energii. Další informace jsou 
dostupné zde.  

Dovolujeme si Vás informovat o nadcházejícím 
semináři pro podnikatele k vnitřnímu trhu. 
Seminář organizuje Ministerstvo průmyslu a obchodu ve 
spolupráci s partnery a proběhne dne 4. května 2023 
v Brně. Pozvánku s programem a podrobnosti k 
registraci naleznete zde.  
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